

Къ вопросу объ изъятіи изъ состава библіотекъ конфискованныхъ изданій.

Докладъ библіотекаря Имп. Вольнаго Экономическаго Общества **Е. Ф. Проскуряковой**. (Прочитанъ на засѣданіи 4-го іюня 1911 г.).

Согласно ст. 179 Устава о цензурѣ и печати, публичнымъ библіотекамъ предоставляется право имѣть и давать въ чтеніе всѣ незапрещенныя изданія. Вмѣстѣ съ тѣмъ, на нихъ налагается обязанность слѣдить за изъятими изданіями и немедленно изымать ихъ изъ обращенія.

Официальными источниками для освѣдомленія объ изъятыхъ изданіяхъ служатъ: 1) Алфавитный Указатель книгамъ и брошюрамъ, арестъ на которыя утвержденъ судебными установленіями, съ прибавленіями къ нему и 2) Книжная Лѣтопись Главнаго Управленія по дѣламъ печати, гдѣ помѣщаются свѣдѣнія о наложеніи арестовъ и о ихъ утвержденіи или снятіи судебными установленіями.

Но оба эти официальные источника предоставляют въ распоряженіе библиотекъ нѣсколько устарѣлыя свѣдѣнія, не вполне отвѣчающія данному моменту, и библиотеки, благодаря этому, постоянно рискуютъ подвергнуться взысканію за нарушеніе закона.

Болѣе свѣжимъ источникомъ являются „Вѣдомости С.-Петербургскаго Градоначальства“, гдѣ помѣщаются „Списки изданій, на кот. наложены аресты по распоряженіямъ судебныхъ установленій и Комитетовъ по дѣламъ печати“. Но пользоваться этимъ источникомъ крайне затруднительно. Эти списки печатаются не регулярно, черезъ разные промежутки времени, благодаря чему приходится тратить напрасно время на ежедневный просмотръ „Вѣдомостей“. Составляются они безъ всякой, хотя бы самой примитивной, системы. Изданія, на которыя наложенъ арестъ, помѣщаются въ перемежку съ изданіями, на кот. арестъ утвержденъ судебными установленіями. При такой конструкціи этихъ списковъ пользованіе ими сопряжено съ большой затратой времени.

Такимъ образомъ, публичныя библиотеки, обязанныя слѣдить за запрещенными изданіями и немедленно изымать ихъ изъ обращенія, не имѣютъ, въ то же время, въ своемъ распоряженіи удобнаго для пользованія официального источника, своевременно освѣдомляшаго бы ихъ объ изъятыхъ изданіяхъ.

Въ особенно затруднительномъ положеніи находятся библиотеки по отношенію къ изъятымъ періодическимъ изданіямъ. Главное Управленіе по дѣламъ печати не помѣщаетъ въ своемъ „Указатель“ списковъ этихъ послѣднихъ ¹⁾. Если еще и можно слѣдить за изъятыми періодическими изданіями текущаго года, то наведеніе справокъ объ изъятыхъ изъ обращенія періодическихъ изданіяхъ за прошлые годы настолько сложно и сопряжено съ такой затратой труда и времени, что его можно считать почти неосуществимымъ.

Неофициальные справочные указатели книгъ и журналовъ, арестованныхъ съ 17 Окт. 1905 г. по 1 Января 1909 г., изданные въ 1908 и 1909 г.г. Сытинымъ и книгоиздательствомъ „Основа“, не только бесполезны, но лишь вносятъ путаницу въ это дѣло, такъ какъ въ нихъ помѣщены не только изданія, дѣйствительно изъятыя, но также и тѣ, на которыя лишь наложенъ арестъ.

Свѣдѣнія о запрещенныхъ изданіяхъ, помѣщенные въ „Справочной книгѣ о печати всей Россіи“ Д. В. Вальденберга, не даютъ ничего новаго, такъ какъ являются перепечаткой официального „Алфавитнаго Указателя“.

Такимъ образомъ, въ дѣлѣ изыятія изъ обращенія запрещенныхъ книгъ публичныя библиотеки находятся въ безвыходномъ положеніи: выдавать запрещенныя изданія онѣ не имѣютъ права, а одновременно узнавать о наложенныхъ запрещеніяхъ онѣ не имѣютъ возможности.

Въ виду этого, не входя въ обсужденіе вообще вопроса объ изыятіи изъ обращенія произведеній печати, необходимо признать неправильнымъ возложеніе на библиотеки отвѣтственности за распро-

¹⁾ Въ настоящее время имѣется «Алфавитный указатель номерамъ временныхъ изданій, арестъ на которыя утвержденъ судебными установленіями. (Составленъ за время съ 24 ноября 1905 г. по 1 октября 1911 г.). Спб. 1911», а съ 1912 г. въ «Указатель» включ. и періодич. изданія.

